

ВНЕДРЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ АУДИТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Одной из актуальных проблем экономики республики на современном этапе является внедрение в аудиторскую практику международных стандартов аудита (МСА). Необходимость решения названной проблемы обусловлена, на наш взгляд, несколькими причинами. Во-первых, отечественный аудит не имеет значительного опыта, в силу чего институт белорусского аудита формируется ускоренными темпами, фактически имея в арсенале лишь зарубежные концепции, методологию и методики аудита. Во-вторых, белорусский аудит находится в стадии реформирования в силу рыночных преобразований и, следовательно, изменения функциональной направленности. В-третьих, объективная необходимость интеграции Республики Беларусь в мировое экономическое сообщество требует единообразия и стандартизации различных процессов, в том числе средств и методов аудита.

Необходимо отметить, что национальные стандарты аудита — Правила аудиторской деятельности, разрабатываемые Министерством финансов Республики Беларусь — базируются на международных стандартах аудита, что позволяет отчасти решать проблему внедрения МСА в аудиторскую практику. Вместе с тем многие из национальных стандартов требуют дальнейшей детализации на локальном, внутрифирменном уровне. Таким образом, аудиторская организация должна разработать и постоянно совершенствовать внутренние методики аудита, опирающиеся на МСА и национальные стандарты.

Решить данную задачу в состоянии крупные аудиторские компании, в штате которых есть высококвалифицированные специалисты, ведущие научно-исследовательские изыскания, дающие теоретическую и практическую основу для ведения аудиторской деятельности на достаточно высоком профессиональном уровне. Мелкие и средние аудиторские фирмы, аудиторы-предприниматели не имеют реальной возможности заниматься разработкой методологических и методических вопросов аудита.

Другой проблемой применения стандартов на практике является формальное отношение к ним аудитором и аудиторских организаций, игнорирование стандарта как требования.

В связи с этим отметим пути совершенствования процесса внедрения в практику белорусских аудитором МСА.

В условиях отсутствия возможностей для многих аудиторов и организаций разрабатывать внутрифирменные стандарты на высоком профессиональном уровне появляется объективная необходимость создания профессиональных организаций. Осуществление профессиональным объединением работ по созданию и совершенствованию стандартов должно осуществляться на возмездной основе, за счет взносов членов объединения.

Аудиторские компании и аудиторы должны утвердить принцип непрерывного улучшения стандартов в качестве одного из основополагающих принципов своей деятельности. Достижению результатов в этом направлении будут способствовать:

- понимание руководством аудиторской организации и аудиторами значения стандартов;
- вовлечение персонала аудиторских организаций в процесс совершенствования внутрифирменных стандартов, созданных на основе МСА.

Названные пути совершенствования позволят получить от внедрения в практику аудиторов Республики Беларусь международных стандартов максимальный эффект при умеренных затратах человеческих и материальных ресурсов.

Е.В. Ванкевич, д-р экон. наук

ВГТУ (Витебск)

ОСОБЕННОСТИ БЕЛОРУССКОЙ МОДЕЛИ РЫНКА ТРУДА

С самого начала трансформационных процессов в странах Центральной и Восточной Европы и СНГ специалисты МОТ и ЕЭК ООН выделили две альтернативные модели рынка труда. Первая характерна для стран ЦВЕ (высокий уровень официальной безработицы и ее совпадение с фактической, высокая степень социальной защиты населения, развитые институты социального партнерства, значительная сегментация рынка труда). Вторая модель рынка труда характерна для стран СНГ, в большей степени — для России и Беларуси, что обусловлено решением в процессе переходного периода (1991—1996 гг.) сложных и нестандартных задач, которые были либо неизвестны странам с развитой рыночной экономикой (разгосударствление и приватизация, кардинальное изменение отраслевых пропорций в сфере занятости), либо решались ими, но не в таком объеме (массовая реструктуризация и закрытие нерентабельных производств, снижение совокупного спроса на труд в экономике).